

Поэтому, решая проблему взаимодействия различных видов транспорта, нельзя ограничиваться мероприятиями по организации этого взаимодействия только в пределах одного транспортного узла. Необходима общесетевая постановка проблемы, охватывающая весь комплекс организации перевозочного процесса на основе оптимальных транспортных схем перевозок грузов, рассчитанных на принципах логистики.

**ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ УНИТАРНОГО ЧАСТНОГО  
ТОРГОВО-ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ  
«ХЛЕБОПРОДУКТТОРГ» ОАО ОБЩЕСТВА «ОСИПОВИЧСКИЙ  
КОМБИНАТ ХЛЕБОПРОДУКТОВ»**

**А.В. Чернов, доцент, канд. юр. наук, А.П. Кравченко**  
*Белорусская Государственная Сельскохозяйственная Академия*

Реформирование агропромышленного комплекса вызывает необходимость развития многообразных интеграционных процессов, характеризующихся различными взаимосвязями: от простых поставок сырья до формирования крупных торгово-производственных предприятий. Они создаются при углублении специализации и концентрации производства, с учетом региональных особенностей развития отраслей, использования определенного вида сельскохозяйственного сырья, наличия тесной технологической и экономической связи между интегрированными предприятиями. В соответствии с этими требованиями создано открытым акционерным обществом «Осиповичский комбинат хлебопродуктов» унитарное частное торгово-производственное предприятие «Хлебопродуктторг». Решением Могилевского облисполкома зарегистрирован Устав предприятия и присвоен идентификационный код в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. В соответствии с Уставом основной целью предприятия является наиболее полное обеспечение потребителей продовольственными и непродовольственными товарами, товарами собственного производства с целью извлечения прибыли и удовлетворения экономических и социальных интересов учредителя и коллектива работников предприятия. Унитарное предприятие является юридическим лицом, и имеет в хозяйственном ведении обособленное имущество, несет самостоятельную ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде, имеет самостоятельный баланс, счета в банке, печать, штампы со своим наименованием. Предметом деятельности предприятия являются оптовая торговля, производство мясных продуктов, переработка и консервирование рыбы и рыбных продуктов, производство хлеба и хлебобулочных изделий, деятельность автомобильного грузового транспорта, имеет право осуществлять внешнеэкономическую деятельность. Уставной фонд

формируется путем внесения учредителем денежного вклада в сумме восемьсот тысяч рублей. Имущество предприятия находится в собственности ОАО «Осиповичский КХП» и принадлежит ему на праве хозяйственного ведения. Унитарное предприятие не вправе продавать принадлежащие ему на праве хозяйственного ведения недвижимое имущество, сдавать его в аренду и залог, распределять по вкладам (долям, паям), передавать в доверительное управление.

Управление унитарным предприятием осуществляет учредитель непосредственно и путем делегирования своих прав директору предприятия. К исключительной компетенции учредителя относятся утверждение Устава, установление размеров и порядка формирования уставного фонда, найма и освобождение директора с заключением контракта, приобретение и отчуждение имущества, прекращение деятельности предприятия и его реорганизация, назначение ликвидационной комиссии, утверждение ликвидационного баланса. Директор унитарного предприятия организует работу предприятия, утверждает его организационно-штатную структуру, назначает и освобождает от должности своих заместителей и главного бухгалтера, других работников, заключает договоры, выдает доверенности, открывает в банках расчетный, валютный и другие счета, издает приказы и дает указания, применяет меры поощрения и дисциплинарного воздействия, определяет формы, системы и размеры оплаты труда, определяет объем и характер сведений относящихся к коммерческой тайне, несет ответственность за результаты работы и обязан по требованию учредителя возместить убытки, причиненные им предприятию. Унитарное предприятие самостоятельно организует свою деятельность, исходя из необходимости производства продукции (выполнения работ, оказания услуг) и определяет перспективы развития. Свои отношения с другими юридическими лицами строит на основе договоров. Договоры на сумму, превышающую уставной фонд заключаются с согласия учредителя. Свою продукцию и услуги предприятие реализует по ценам и тарифам, устанавливаемым самостоятельно или на договорной основе. Определенная компетенция в этой сфере предоставлена наблюдательному совету. Полученная прибыль после уплаты налогов и других платежей остается в полном его распоряжении и используется на следующие цели: на пополнение собственных оборотных средств не менее 30 процентов, в фонд накопления не менее 30 процентов, в фонд потребления не более 30 процентов.

В настоящее время в деятельности унитарного частного предприятия возникает ряд правовых проблем по обеспечению производства сырьем, сбыта продукции, осуществления учета и отчетности, кредитованию и налогообложению, которые требуют дальнейшего совершенствования.

#### Источники

1. Гражданский Кодекс Республики Беларусь. Минск 2001г.

2. Устав унитарного частного торгово-производственного предприятия «Хлебопродукторг». (Государственная регистрация от 16.01.2003г.)

3. Решение Могилевского облисполкома от 16 января 2003г. «О государственной регистрации и ликвидации юридических лиц».

## **РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК**

**Н.А. Шалабодова, Ю.А. Сеница, В.В. Коновалов**

*Могилевский государственный университет продовольствия*

Нынешний этап развития АПК Республики Беларусь характеризуется попытками адаптации данной отрасли к изменениям, происходящим в экономической среде государства. Проводимые в последние годы реформы в данной сфере не устранили те тенденции, которые наметились в начале 90-х годов и носят прогрессирующий характер на протяжении десяти последних лет. Общими чертами кризиса для большинства предприятий АПК являются: 1) отсутствие необходимого количества денежных ресурсов для организации нормального процесса хозяйственной деятельности вследствие большого количества взаимных неплатежей, падения прибыльности, увеличение срока оборачиваемости используемого капитала; 2) снижение ликвидности предприятий АПК, и как следствие - потеря доверия поставщиков, банков, клиентов, а значит ухудшение условий получения кредитов; 3) сокращение объемов производства, скопление готовой продукции на складах вследствие неправильной оценки емкости, там происходящих; 4) снижение реальной заработной платы у работников предприятий АПК. Задержка ее выплаты, ухудшение морального климата в трудовых коллективах. Причем эта ситуация характерна не только для государственных, но и для многих предприятий АПК, преобразованных в акционерные общества и сельскохозяйственные кооперативы, которые, изменив форму собственности, ничего не изменили внутри предприятий для адаптации их к работе в условиях перехода к рынку. Такая ситуация диктует необходимость применения реструктуризации АПК, суть которой сводится к преобразованию действующих предприятий в конкурентоспособные формирования нового, рыночного типа. Реструктуризация АПК подразумевает изменения внутренних сфер деятельности предприятия: организационно-правовой структуры, финансов, менеджмента, маркетинга, закупок на основании принятой концепции, направленной на создание устойчивой и прибыльной работы предприятий на продолжительный период в условиях изменяющегося внешнего окружения (политического, экономического).

Исследования показали, что на процесс реструктуризации предприятий АПК влияют следующие факторы: размер и структура предприятия, уровень развития материально-технической базы, количество и уровень подготовки работников аппарата управления, территориальная расположенность производственных подразделений, формы и методы государственно-